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Markedsføringsøkonomuddannelsen
Skriftlig eksamen i faget driftsøkonomi

torsdag den 16.december 2010
Kl. 8:30 – 11:30

Dette opgavesæt består af 4 opgaver, der indgår i bedømmelsen af den samlede opgavebesvarelse med følgende vejledende vægte.

Opgave 1:
45 %
Opgave 2:
25 %



Opgave 3:
20 %
 Opgave 4:  10 %
I alt          100 %
Efter veloverstået praktikforløb og eksamen er du blevet ansat i Tømmerlus Aps., der er en mindre produktionsvirksomhed. Virksomheden var oprindeligt et tømrer- og snedkerfirma, men for en del år siden optog man produktion af typesommerhuse. For at opnå en mere jævn kapacitetsudnyttelse startede man for et par år siden ligeledes produktion af en række produkter, som man afsætter såvel til konsument- som institutionsmarkedet.
I de følgende 4 opgaver bedes du forholde dig til en række problemstillinger i virksomheden. 

Virksomheden anvender en kalkulationsrente på 10 % p.a.

Opgave 1 (45%)
Et af de produkter, man med en vis succes har eksperimenteret med, er et legehus fremstillet af 21 mm ubehandlet fyrretræ.

Man udarbejdede følgende kalkulation for legehuset:

Materialer



kr.  1.500

Løn 5 timer á 200 kr.


-     1.000



Variable omkostninger


kr.  2.500

Tillæg til faste omkostninger

-        750      

Kostpris (totale gennemsnits omkostninger)
kr.  3.250

Avance



-        750

Salgspris



kr.  4.000

I det første år solgte man 80 huse til den kalkulerede pris. 

I forbindelse med planlægning af det følgende års aktiviteter har man overvejet en evt. ændring af prisen. 

Et konsulentfirma har vurderet priselasticiteten til -2 ved den anvendte pris, idet man mener, at en prisændring på 500 kr. vil medføre en mængdeændring på ca. 20 stk.

1.1 Bestem den optimale pris og mængde. 
Man overvejer også at lancere en model af huset i en mere holdbar og vedligeholdelsesfri udgave fremstillet af sibirisk lærketræ. Materialevalget medfører, at de variable omkostninger bliver 1000 kr. højere for lærketræsudgaven end for den oprindelige fyrretræsudgave.

For lærketræsudgaven forventer man følgende afsætningsfunktion

p  = - 50m + 8000

(p = pris pr. stk.; m = mængde pr. år)

Man forventer ikke, at konkurrencen fra lærketræshuset vil reducere salgsmulighederne for fyrretræshuset. Kapacitetsmæssigt forventer man heller ingen problemer, da man umiddelbart vurderer, at man vil kunne producere op til i alt 200 huse om året, uden at det vil genere den øvrige produktion; man anslår m.a.o. den kapacitet, der kan anvendes til produktion af legehuse til 1.000 timer.

1.2 Bestem den optimale pris og mængde for lærketræshuset. Beregn endvidere det samlede dækningsbidrag og kapacitetetsforbrug.

En stor byggemarkedskæde er interesseret i at aftage et antal legehuse i fyrretræsudgaven.

Man tilbyder i princippet at aftage alt, hvad Tømmerlus Aps. kan producere og ønsker at afsætte, men kun til en pris på 3.000 kr. pr. stk. 

Man skønner ikke, at salg til butikskæden vil påvirke salgsmulighederne på det oprindelige marked.

1.3 Bestem hvorledes virksomheden nu handler optimalt og beregn det forventede dækningsbidrag fra legehusproduktionen. 

Opgave 2 (25%)
Man overvejer at effektivisere en række processer på værkstedet i forbindelse med opskæring af tømmer og plader.

Man bliver tilbudt et mindre CNC styret anlæg, der opfylder de krav, man stiller.

Anlægget koster 800.000 kr. og har iflg. forhandleren en optimal levealder på 4 år, hvorefter forhandleren tager det retur for 100.000 kr. i forbindelse med køb af et erstatningsanlæg. Forhandleren yder fuld service på anlægget i 4 års perioden for 100.000 kr. pr. år. 

2.1 Beregn anlæggets årlige omkostninger til såvel service som kapitaltjeneste (afskrivninger og rente).
De funktioner, det nye anlæg vil kunne løse, har man hidtil klaret ved en kombination af outsourcing og produktion på mekaniske anlæg på værkstedet.

Et skøn over de fremtidige årlige omkostninger, såfremt man fortsætter på denne måde, ser sådan ud:

	År
	1
	2
	3
	4
	5

	Omkostninger

for året
	300.000
	310.000
	325.000
	345.000
	370.000


2.2 Hvornår bør man anskaffe det nye anlæg?
Opgave 3 (20%)
For 8 år siden optog man et 20 årigt realkreditlån med pant i fabriks- og administrationsbygningerne. Det pågældende lån er et annuitetslån baseret på 800.000 kr. 7% obligationer med kvartårlige terminer; lånet blev i sin tid udbetalt til kurs 96.

Man har netop betalt den 32. kvartalsydelse på realkreditlånet og restgælden udgør herefter 602.500 kr. Da man inden for det kommende par år har planlagt en række investeringer bl.a. med udgangspunkt i stor succes med salget af legehuse og forespørgsler efter lignende produkter (redskabsrum, havepavilloner m.m.), overvejer man at optage nyt realkreditlån evt. i forbindelse med en konvertering af det eksisterende lån.

Man har ikke kontoudtog e.l. med fra det eksisterende lån, det ligger hos revisoren, men ud fra kurslisten i dagens avis bliver I enige om, at I nok i store træk kan danne jer et billede af situationen og mulighederne.  

Kursen på de obligationer, der ligger til grund for det eksisterende lån, er i øjeblikket 106, men lånet kan indfries til pari. (kurs 100). 
Fra et realkreditinstitut har man foreløbigt fået oplyst, at man vil være villig til at belåne de eksisterende bygninger med indtil 1.500.000 kr. (- restgælden på det eksisterende lån såfremt det ikke indfries).

I kurslisten finder I bl.a. følgende muligheder.

1. 4%, 20 årigt annuitetslån, kvartårlige terminer, kurs 97,50

2. 3%, 10 årigt annuitetslån, kvartårlige terminer, kurs 99,00
3.1 Beregn den effektive årlige rente på hvert af de to lån og forklar, om du i forbindelse med låneoptagningen vil anbefale at indfri det gamle lån.

3.2 Giv en samlet vurdering af de to lånetilbud, idet du fremhæver de forhold, der vil være afgørende for, hvad man skal vælge.

Opgave 4 (10%)

Til et strategiudviklingsmøde har du indsamlet oplysninger om markedsforhold for en række af de nye produkter, man overvejer at optage i sortimentet (redskabsrum, havepavilloner, hundehuse, gyngestativer m.m.). Du har ligeledes foretaget skøn over de forventede variable produktionsomkostninger til materialer og løn.
Virksomhedens indehaver udtrykker tilfredshed med de oplysninger, du har fremlagt, men tilføjer, at han mener, det også er nødvendigt med oplysninger om, hvorledes de faste omkostninger vil blive påvirket i forbindelse med de nye produkter.
Han omtaler i den forbindelse et foredrag han har overværet i brancheorganisationen om activity based costing.

4.1 Lav et lille notat (gerne i stikordsform) hvori du forklarer, hvorledes en aktivitetsudvidelse påvirker en virksomheds faste omkostninger. Redegør endvidere for, hvilken betydning de faste omkostninger kan få på fordelingen af kapacitet mellem de forskellige produktområder.
